

# C4 | BAIYEBAODAO | 百业报道

## 三朝两代酿美酒 共庆中华老字号

——“道光”商标荣膺“中华老字号”称号



中国社会科学院学部委员、著名文物学者刘庆柱和国家文物局考古专家组组长王丹华(中)听取了关于道光廿五的介绍后,与曹庭总经理合影。

2011年4月11日,欢乐的气氛洋溢在道光廿五集团的每一个角落。大家的目光都聚焦在一块儿沉甸甸的铜制牌匾上,中央有五个夺目的大字“中华老字号”。泛着古铜光泽的牌匾,好像一位岁月老人,向我们讲述着道光美酒历经三朝两代,风风雨雨。如今,在董事长张广新,总经理曹庭的带领下,结合现代的管理经验,这个传承了200年的老字号企业犹如一只浴火重生的凤凰,绽放出绚丽多姿的色彩。

道光廿五集团始建于清嘉庆六年(公元1801年),锦州罗台子庄头瓜尔佳(汉姓高)氏人高士林,开办的同盛金烧锅。因其拥有“龙票”,属皇封烧锅,是用满族传统工艺专为清王室酿制贡酒,其产品被尊为宫廷宴酒。

1950年,同盛金烧锅被人民政府接管,更名凌川酒厂,生产的白酒命名为“凌川白酒”。

1996年老厂搬迁时,在老厂的地基下,挖掘出土了封存于道光25年(公元1845年)、穴藏了151年的同盛金烧锅老酒,被命名为道光廿五白酒。由此,企业也更名为辽宁道光廿五集团。

在200多年的历史传承中,道光廿五这个老字号企业积淀了丰富的企业文化。

1926年,张学良将军在锦州建

军港时,盛赞同盛金美酒,亲笔题词“酒中仙”。

自1952年起,红梅凌川曾先后

出口日本、法国、俄罗斯、我国港、澳、台等地区。1954年,开国元帅朱德亲笔题词:“南有茅台,北有凌川”。1963年,凌川白酒打破了东北地区没有白酒奖牌的记录,成为国家银质奖牌得主,并连续四次蝉联这一殊荣。1998年,锦州市人民政府在北京人民大会堂召开道光廿五发掘出土新闻发布会,人大副委

员长王光英当场题字:“法兰西有路易十三,中华有清道光廿五。”1999年,

经国务院文物博函[1998]622号文件批准,出土的一个木酒海和部分白酒被中国历史博物馆收藏。2003年3月,道光廿五贡酒因其独特的满族传统酿酒工艺,顺利通过审核,成为继茅台、水井坊之后,被列入中华人民共和国地理标志保护产品的第三家白酒企业,并被评为国家标准样品酒。2009年4月,“道光”

商标被评为中国驰名商标。

现代企业的经验是开放的,老字号本身核心的价值却是封闭的,其传统的技艺一旦失去,再好的管理也是枉然。虽然企业的研发要适应市场的潮流,但决不能为了迎合市场而对自己的特色采取忽视态度。老字号企业是数百年商业和手工业竞争中留下的极品,“道光”老字号能在众多同业中脱颖而出,历经200载岁月而盛名不衰,风格依旧,主要在于其仍严格承袭着同盛金时期酿酒技艺的独特之处。

### (一)酿酒用水的独特选用:

俗话说“佳酿,必有良泉”。道光廿五贡酒的酿造用水选自间山脉系潜流层,水量充沛,硬度适中,为保持道光廿五白酒独特的满族传统风格和浓郁的地方特色奠定了良好的基础。

### (二)特殊的采粮:

原料采用辽西义县特产的优质红高粱,经严格筛选,以颗粒饱满、淀粉含量高的为原料,可使生产出来的酒酒体醇厚、味美回甜;薏米采用北镇特产,药用价值颇高,有益于人体健康,同时增加酒的香气;稗谷为锦县特产,将其作为酿酒原料可使酒独具清香。

### (三)独特制曲:

以人参、鹿茸、松花粉、冬虫夏草、红花、杜仲、圆肉、当归等中草药按一定比例混合入曲,使酿出的酒富含人体有益物质,使酒既有浓郁典雅的陈香,并带有独特清雅的药香。

### (四)独特的酿酒工艺:

采用粉碎高粱堆积工艺,二次高温润料,加入参茸、薏米、糯米等,窖泥封顶,入砖窖32天发酵,使生产出来的酒入口绵柔、醇厚细腻、丰满协调、回味悠长、风格独特。

### (五)独特的贮存方法:

贮存方法采用木制酒海穴贮,酒海制作内壁要用鹿血、香油、宣纸裱糊,同出甑酒相溶合产生亲合、生化、酯化作用,这种独特的工艺及贮存方法,使酒色呈微黄,增加了酒中大分子蛋白质等高营养基含量,酒色微黄,口感醇厚,陈芝麻香突出。

如今的道光廿五集团,“保传统品质、重产品质量”依然是品牌的立足点,正是对产品质量的坚持使得品牌传播有着雄厚的产品基础。虽然近年来酿酒成本不断攀升,但道光廿五白酒依然坚持采用传统工艺。从酿酒原料的选用,到酿酒工艺,到最后的木酒海穴藏,每一个过程不但不能缺少,还要求注重细节,力求保证产品品质。为了给消费者提供放心的产品,集团公司对每一批原辅料,成品酒进行化验检测,生产过程全程监测,决不让不合格品流入市场。为了生产出更优质的白酒,集团公司加大了科研力度,不但派相关人员外出培训,还斥巨资引进先进的气相色谱仪,不但提高了检测能力,更提升了集团公司

的研发能力。

昨天,曾经走过的风雨之路已成为历史,辛酸中亦有灿烂。今天,蓬勃发展的道光廿五正在诠释着他独到的品牌发展之路。明天,道光廿五集团必将成为一座挺立的山峰,让“道光”这个老字号品牌在中华大地长久地发展、传承下去。

(海宁)



### 中华老字号小知识

1、什么是中华老字号:中华老字号(China Time-honored Brand)是指在长期的生产经营活动中,沿袭和继承了中华民族优秀的文化传统,历史悠久,具有鲜明的地域文化特征和历史痕迹,具有独特的工艺和经营特色的产品、技艺或服务,取得了社会广泛认同,赢得了良好商业信誉的企业名称,以及老字号产品品牌。

2、中华老字号标志的含义:图形外形轮廓依据中国印章造型进行深化,图形巧妙地连接成两个汉字[字][号]的组合,[字][号]图形贴切地表达出中华老字号的意义。

[字][号]是紧密结合,自称一体。显示出中华文化的博大精深,也预示着传统文化的魅力在现代社会的旺盛活力。用金石篆刻的手法也显示出老字号的历史感,突出其久远悠长的韵味和时间积淀。[字][号]图形上下融会贯通,体现出了商业流通与老字号之间相互共同影响发展的美好前景。

3、中华老字号的认定:由原中华人民共和国国内贸易部认定的中国大陆的老牌企业。在1991年全行业的认定中,有1600余家老牌企业被授牌。2006年4月,国家商务部发布了《“中华老字号”认定规范(试行)》“振老字号工程”方案,表示在3年内由国家商务部在全国范围认定1000家“老字号”,并以中华人民共和国商务部名义授予牌匾和证书。

## 道光廿五 泸州载誉归来

本报讯(通讯员 海宁)4月8—10日,中国文物学会古酒遗址保护专业委员会成立大会暨首届中国古酒遗址保护高峰论坛在四川省泸州市举行。

这次大会,对于加强酒类文化遗产保护与研究、提升国内外众多古酒遗址保护管理水平、弘扬中国酒文化、推动中国文化遗产保护事业的快速发展,具有十分重要的意义。全国政协、国家文物局、中国文物学会、四川省、泸州市领导,著名文物专家学者,新华社、人民日报、中国文物报等新闻媒体,辽宁道光廿五集团和泸州老窖集团、古井贡集团、剑南春集团等知名酿酒企业出席了会议。

道光廿五集团总经理曹旌应邀在高峰论坛上发表了讲话。与会者对曹总经理的讲话表示了热烈的认同,并给予了很高的评价。大家对“清代宫廷第一烧锅世家”——同盛金(道光廿五前身)所遗存的穴藏于地下152年、距今167年的清朝道光廿五年贡酒——不仅是皇帝喝过的酒,更是目前世界上惟一可以饮用的国宝级液体文物及百年木酒海——产生了极大的兴趣。大家一致指出,这是辽宁道光廿五集团的骄傲与荣耀,也是全中国人民乃至全世界人民共享的宝贵财富。祝愿道光廿五集团弘扬传统,发扬光大,创造新的辉煌。

## 梁宝寺能源公司 “三部曲”实现阳光信访

山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司把信访稳定工作作为压倒一切的政治任务来抓,通过创新信访工作法,狠抓信访工作的宣传和落实,实现了建井以来无集体上访、无越级上访,无到省和进京上访的“三无”阳光信访局面。

**超前防范,健全机制。**创新实行四预八步闭环信息管理办法,设立科室包区包片信息员,坚持每周一次信访隐患排查,及时反映群众关注的热点问题,力争把矛盾化解在萌芽状态;健全完善了公司信访办、基层党支部、生产班组“三级”信访信息报送网络,实行一级对一级的“三级”信访负责制,建立起上下协同、左右联动的信访新格局。

**广泛宣传,畅通渠道。**结合4月信访宣传月,开展了信访集中宣教活动,利用政治学习日为员工认真解读《信访条例》,印制信访明白纸1000余份,为员工答疑解惑,引导职工群众自觉依法有序上访。与此同时,公开信访办电话、设立监督信箱和信访接待日,变上访为下访,工会、纪委等部门主动深入基层,了解各队工资、奖金分配情况和职工思想动态,维护职工切身利益。

**实事求是,严抓落实。**把矛盾化解、事要解决是信访工作的核心,对发现的问题,坚持按照政策规定及时转交有关部门,并盯上靠上抓督办;对尚无政策规定,但合情合理的,坚持及时向矿领导汇报请示,适当变通,灵活解决;对不符合政策规定,不能办理的,坚持做好解疑释惑工作,并给予明确答复;对无理取闹,扰乱正常秩序的,坚持严格依法处理,决不迁就让步,从而有效地保证了信访稳定工作的有序进行。

(魏俊泉 刘晶)

## 平庄煤业元宝山露天矿 考评激励机制 给力新闻宣传

近日,在内蒙古元宝山露天矿的新闻宣传工作会议上,来自全矿基层单位的17名通讯员受到了表彰。今年以来,该矿党委本着“内聚人心、外树形象”的原则,不断探求新闻宣传工作的新机制、新途径,努力开创新闻宣传工作新局面,为打造国电一流标杆企业新形象呐喊鼓劲。

为推动新闻宣传工作向纵深发展,该矿党委重新修订下发了《新闻宣传工作达标考核办法》,建立起新闻宣传激励考评机制,对各党支部、机关科室的宣传任务进行全面量化考核,明确了责任人,对新闻稿件实行计分制,以此作为年末评选新闻宣传优胜单位和优秀通讯员的依据,并把新闻宣传达标纳入对党支部的年度考核中。

该矿党委还采取多项举措给力新闻宣传,在各基层党支部设立了专兼职综合干事岗位,调整充实了基层通讯员队伍,使基层宣传力量得到明显加强。每年组织举办一次通讯员培训班,每半年组织通讯员进行一次座谈交流,该矿每月、季、年分别开展新闻“好稿件”和“新闻精品”评选活动,通过走出去,请进来的形式,拓宽通讯员的写作视角,提高他们的新闻写作水平。矿党委政工部每月下发宣传工作要点,鼓励通讯员多写稿,写好稿。同时,对被采用的稿件实行双稿酬制度,提高稿酬标准,激发通讯员的写作积极性。

据悉,该矿将于近期举办一次通讯员交流座谈会,并邀请上级新闻单位的采编老师和资深记者进行指导授课。

(刘永辉)

## 许昌烟机公司举行“文化故事大讲堂”选拔赛



4月26日,河南许昌烟草机械有限公司“文化故事大讲堂”选拔赛在科技综合楼会议室举行,来自公司各团支部的12名选手参加了比赛。

为了贯彻落实中烟机械集团公司有关通知精神,进一步宣贯企业文化理念体系,许昌烟机公司团委根据党委的部署要求,组织举办了此次“文化故事大讲堂”选拔赛。

公司团委书记和公司部分党支部

书记担任此次比赛的评委。各支部的团员青年代表观看了此次比赛。

参赛选手生动地讲述了公司干部职工自觉践行行业共同价值观和许昌烟机企业文化理念的一个个真实感人的故事,多次赢得在场观众的热烈掌声,并受到了评委们的一致好评。

经过选手们一个半小时的精彩讲述和评委们按照“公平、公正”的原则,对参赛者讲述的文化故事逐个进

行评分,有4名选手获得了一等奖。

赛后,观众们认为:这次“文化故事大讲堂”选拔赛,加深了大家对“国家利益至上,消费者利益至上”行业共同价值观的认识,让大家更加深刻地感受到了企业文化的深厚底蕴,有利于企业文化理念在团员青年中入脑、入心、入行。

(袁亮/摄 王闽/文)

## 敖汉旗农电局四家子供电营业所服务“三农”打头阵

春耕之际,四家子供电营业所按照敖汉旗农电局的统一部署,提早部署春耕期间的用电服务工作,采取多种措施,确保农民春耕生产用电万无一失。

从4月初以来,广大农民陆续

给电力供应带来很大压力。为了确保春灌顺利进行,敖汉旗农电局四家子供电营业所及时成立了“电力春灌服务小分队”,包片抄表员、安全员、运检班长、核算员同时深入春灌用电一线,现场办公。此外,还配备了电力春灌服务车,满载机电井安装

所需的电力材料,随时为用户安装。客户服务大厅开通绿色通道,实行24小时值班,随时待命,及时办理机电井新装、增容、临时用电等业务。

同时成立了安全用电宣传小分队,走村串户,深入到田间地头,为

## 梁宝寺能源公司 加强党员干部队伍建设

为全面提高党员干部的综合素质,提升科学治企的能力,山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司采取多种形式加强党员干部队伍建设,推动企业和和谐稳定发展。

**加强“四好”班子建设。**该公司以加强领导班子执行力建设为重点,发挥好各级领导干部的表率作用,深入开展了“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”大讨论等活动,提高班子团结共事的能力。他们注重改进活动方式,发挥典型引路的作用,认真总结“四好”班子创建活动的工作经验,创新载体,探索创建活动的规律和方法,建立科学的评比程序和奖惩办法,通过表彰先进和组织经验交流会等方式,不断把创建活动引向深入。

**加强干部作风建设。**要求广大干部努力做到“四个实”:思想要扎实、工作要务实、学习要求实、生活要朴实。并在全公司副科级以上党员干部中认真开展了“干部作风转变”、“认同企业理念、统一团队思想、推动深度融合”读书学习活动等主题实践活动,通过加强全心全意为人民服务的宗旨意识教育,严格管理,严格监督,使广大干部都能够自觉做到严格要求自己,带头发挥模范表率作用,赢得了广大员工群众的信任和尊重。

(魏俊泉 梁祚山)

全部检修完毕,并科学地匹配了高低压保险,变台一次出线彻底加固。全

镇280多眼机电井、1000多眼小土井陆续开闸引水汇地,力争完成春灌用电设施进行检修,对农户进行“零距离”服务。

现在,四家子镇所有春灌变台

全部检修完毕,并科学地匹配了高低压保险,变台一次出线彻底加固。全

镇280多眼机电井、1000多眼小土井陆续开闸引水汇地,力争完成春灌用电设施进行检修,对农户进行“零距离”服务。

(宁永林 张振远 尉洪章)